
 

__________________ CIRCOSCRIZIONE N. 2 - MEANO ___________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 27

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART.27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO: 
"DICHIARAZIONI IN MERITO ALLA SCELTA DI NON PROPORRE NUOVE PRIORITÀ 
DI BILANCIO E MANTENIMENTO DI QUELLE GIÀ IN ESSERE COME PROTESTA 
PER LA MANCANZA DI ATTENZIONE NI CONFRONTI DEL TERRITORIO DI MEANO" 
PRESENTATO DAI GRUPPI CONSIGLIARI SIAMO MEANO E TRENTOVIVA

Il giorno  06.07.2023 ad ore 20.00 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza della  signora  Bortolotti  Giulia 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Bortolotti Giulia
consigliereBaldo Alessio

e consiglieriBonmassari Maurizio
Bonn Giuseppe
Bortolotti Bruno
Eccel Luca
Letizia Eleonora
Merler Davide
Tapparelli Luca
Tomasi Alessio

Assenti: consigliereBortolotti Daniele
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 10, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Bortolotti Giulia.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Cappelletti Laura.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che in  data 4  luglio  2023 i  gruppi  consiliari  SiAmo Meano e  Trento  Viva hanno 
presentato un documento prot.  n. 197480 ai sensi dell’art.  27 del Regolamento del Decentramento 
avente ad oggetto “Dichiarazione ai sensi dell’art. 27 del regolamento del decentramento: Dichiarazioni  
in merito alla scelta di non proporre nuove priorità di bilancio e mantenimento di quelle già in essere  
come protesta per la mancanza di attenzione nei confronti del territorio della Circoscrizione di Meano”;

sentita l’illustrazione del documento da parte della Presidente del consiglio circoscrizionale;

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell’art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, sulla  
presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere  favorevole  in 
ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con

  Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;

- lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni

  consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;

- il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n.136;

- la deliberazione del Consiglio comunale 22.12.2022 n. 168, immediatamente eseguibile, con   
  la quale è stato approvato il Documento Unico di programmazione 2023-2025 e successive  
  variazioni;

- il Regolamento del Decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 e 
  modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

-constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito della 
  votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

delibera

1. di  approvare,  ai  sensi  dell’art.  27  del  Regolamento  del  decentramento,  il  sotto  riportato 
documento indirizzato alla Giunta comunale avente ad oggetto “Dichiarazione ai sensi dell’art.  
27 del regolamento del decentramento: Dichiarazioni in merito alla scelta di non proporre nuove  
priorità di bilancio e mantenimento di quelle già in essere come protesta per la mancanza di  
attenzione  nei  confronti  del  territorio  della  Circoscrizione  di  Meano”,  così  come di  seguito 
presentato:

“Quousque tandem abutere  patientia  nostra -  “fino a che punto abuserai  della  nostra pazienza?”,  
recita un celebre detto di Cicerone. 
Ci  rivolgiamo al  Sindaco  e  alla  Giunta  di  Trento  facendo  nostro  questo  detto,  seppur  in  maniera  
provocatoria, per mettere in evidenza il  forte disappunto in merito all’ascolto delle esigenze e delle  
priorità di bilancio del nostro territorio.
Da inizio consiliatura questo Consiglio ha proposto priorità di bilancio condivise e lo scorso anno votate  
all’unanimità. 
L’impegno di questo Consiglio è stato fin da subito in linea con gli indirizzi politici del Comune, sia in  
termini di attenzione alla cultura e alla coesione sociale, sia in relazione all’attenzione ai temi quali la  
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mobilità sostenibile e la transizione ecologica.  Su questi  temi si sono concentrate le richieste della  
Circoscrizione, sia promuovendo come priorità la valorizzazione della Villa e Parco Salvadori Zanatta  
tramite un accordo con la fondazione stessa sia la ciclabilità e mobilità sostenibile con la richiesta di un  
collegamento ciclabile col fondovalle, nonché la messa in sicurezza di pedoni e ciclisti in vari punti  
critici  del  territorio,  come evidenziato  in  sede di  priorità  e  in  numerosi  documenti.  Riguardo a tali  
richieste al momento non abbiamo nessun riscontro concreto.
Spiace evidenziare come, nella disamina delle numerose opere attuate dal Comune in questi  anni,  
Meano risulti una Cenerentola, in termini di spesa. Fatta eccezione per la prosecuzione di un’opera  
urgente quale quella del ponte di Gardolo di Mezzo, frutto del lavoro della scorsa consiliatura, nulla è  
stato fatto a favore del nostro territorio. 
Il  confronto  con altri  territori  con analogo numero  di  abitanti  è impietoso.  Dal  resoconto  sui  lavori  
pubblici  presente sul sito del Comune si nota una differenza notevole tra le risorse spese in alcuni  
territori  rispetto ad altri,  non giustificate dalla differenza di numero di abitanti.  Siamo perfettamente  
consapevoli  del  fatto  che il  criterio  di  distribuzione territoriale  non possa essere assoluto  e che le  
necessità di spesa del Comune non possano essere regolate da confini territoriali tra Circoscrizioni;  
tuttavia quando le differenze sono macroscopiche non possono che destare qualche perplessità. 
Per far parlare di numeri, negli scorsi anni sulla Circoscrizione di Povo (ci scusino gli abitanti di quel  
sobborgo se li  prendiamo ad esempio),  che ha un migliaio di abitanti  in più della Circoscrizione di  
Meano, sono stati spesi negli ultimi 4 anni circa 9 milioni di euro, 2 milioni e 700 mila euro su Meano,  
risorse legate per l’appunto ai lavori urgenti di messa in sicurezza del ponte e richiesti dalle consiliature  
precedenti. 
In altre parole, l’abitante di Meano, in termini di spesa per lavori pubblici, ha goduto di un terzo delle  
risorse rispetto a un abitante di Povo. 
Non vogliamo dilungarci nella disamina di documenti peraltro pubblici: se illustrassimo tale rapporto,  
estendendolo a tutti i territori il quadro risulterebbe estremamente chiaro: più risorse vengono spese in  
centro  città  e  nei  territori  tradizionalmente  più  ricchi  della  città,  molte  meno  risorse  sulle  periferie  
(Meano, Bondone in fondo alla classifica, se di classifica si volesse parlare).
Ebbene,  abbiamo  atteso  pazientemente  che  arrivasse  il  momento  in  cui,  in  una  logica  di  equità,  
l’attenzione della Giunta fosse rivolta anche su Meano. Tale pazienza è dimostrata dalla disponibilità al  
voto favorevole dell’ultimo bilancio da parte della maggioranza, nonostante le riserve e le criticità in  
quella circostanza evidenziate, ma rimaste purtroppo inascoltate.
Risulta evidente quindi la delusione nel vedere che, di fronte all’assestamento di bilancio, alla nostra  
Circoscrizione non  risultino assegnate risorse se non per manutenzioni ordinarie, oltre a pochi euro  
per la redazione di un progetto preliminare sulla pista ciclabile che già esiste ed è stato illustrato alla  
commissione territorio pochi mesi fa come realizzabile.
Prendendo atto delle scelte effettuate, 

chiediamo 

un  rapido  cambio  di  passo  e  dichiariamo  che,  in  segno  di  protesta,  non  proporremo  quest’anno  
nuovamente le priorità di bilancio nella nostra Circoscrizione,  in attesa di una concreta risposta su  
quelle già più volte poste all’attenzione negli scorsi anni.”

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to Cappelletti f.to Bortolotti G.

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.27  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO:  "DICHIARAZIONI  IN  MERITO  ALLA  SCELTA  DI  NON 
PROPORRE NUOVE PRIORITÀ DI BILANCIO E MANTENIMENTO DI QUELLE GIÀ 
IN  ESSERE  COME  PROTESTA  PER  LA  MANCANZA  DI  ATTENZIONE  NI 
CONFRONTI  DEL  TERRITORIO  DI  MEANO"  PRESENTATO  DAI  GRUPPI 
CONSIGLIARI SIAMO MEANO E TRENTOVIVA

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 10
Favorevoli: n.  10 (Baldo,  Bonmassari,  Bonn,  Bortolotti  B.,  Bortolotti  G.,  Eccel,  Letizia,  Merler, 
Tapparelli, Tomasi)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 06.07.2023 la Segretaria circoscrizionale
Laura Cappelletti

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.27  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO:  "DICHIARAZIONI  IN  MERITO  ALLA  SCELTA  DI  NON 
PROPORRE NUOVE PRIORITÀ DI BILANCIO E MANTENIMENTO DI QUELLE GIÀ 
IN  ESSERE  COME  PROTESTA  PER  LA  MANCANZA  DI  ATTENZIONE  NI 
CONFRONTI  DEL  TERRITORIO  DI  MEANO"  PRESENTATO  DAI  GRUPPI 
CONSIGLIARI SIAMO MEANO E TRENTOVIVA

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 06.07.2023 la Segretaria circoscrizionale
Laura Cappelletti

(firmato elettronicamente)
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